

全力以赴防控新型肺炎疫情

三天未见家人、与病毒样本“亲密接触”……

南海疾控人：冲在抗击疫情最前线

奋战在抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情一线的医护人员中，有那么一群人，他们不像医院里救治病人的医护人员那么引人注目，也少有豪言壮语，甚至很多人并不知道他们。但是，他们却最早冲在疫情防控第一线，他们就是南海疾控人。

在这场没有硝烟的战场上，南海疾控人冲在防病抗疫的最前线，有条不紊地开展一系列防控工作，筑牢南海人民的健康防火墙。



南海区卫生检验中心工作人员吴雪梅进入实验室前全副武装。

日夜连转抗疫 他三天没见女儿

大年三十上午6时，一阵清脆的键盘声从办公室传出，坐在电脑前的，是南海疾控中心应急管理科科长黄喜明，他正在分析流行病学调查结果并撰写报告。这已经是他在办公室日夜连转的第三天。在这之后，黄喜明依然冲在疫情防控的第一线。

记者昨日见到黄喜明时，他已是满脸胡渣。应急管理科需要做哪些工作？黄喜明介绍，这次疫情来势汹汹，他和团队除了前线做好现场处置、技术指导外，还需落实后方的物资保障、信息流通，并结合现场处置制定适合南海本地实际情况

况使用的各种技术方案和操作流程文件。“我和团队每天都在和时间赛跑，争分夺秒进行疫情防控。”黄喜明说。

在这些冲锋陷阵的日子，黄喜明无愧工作，但却愧对女儿。“这段时间，我试过3天没见女儿，也试过只回家半小时就匆匆回单位。”黄喜明说，他爱人在医院工作，女儿跟着爱人睡在医院，女儿经常问他什么时候回家，能不能把她从医院接回家，而他却不知道该怎么回答。“由于疫情关系，我不能向她透露太多，她才8岁，我相信等她长大后，会理解我的工作。”提起女儿，黄喜明数度哽咽。

不喝水不上厕所 全力处理病毒样本

都说早上起床后喝一杯水非常必要，但李周明在29日早上7时起床后，就没敢喝一口，因为这一天她要穿上防护服，在南海区卫生检验中心进行病毒样本预处理。而这些病毒样本，一部分来自新型冠状病毒感染肺炎可疑病人，另一部分则来自密切接触者。

李周明代表的正是一群“与病毒亲密接触的人”。

透过设有严格门禁的大门，记者看到，李周明全副武装：隔离帽、护目镜、N95口罩、防护服、防护鞋套、防护手套……她主要负责接收从全区各家医院收集而来的样本，并送到检测室的生物安全柜。而一墙之隔，她的拍档吴雪梅也是全副武装，做着更高风险的工作：打开样本罐子，对本样进

行无菌处理，并进行编码登记。这些样本经过预处理后，将会送到佛山市疾控中心检验。

从进入实验室那一刻起，李周明和吴雪梅没喝过一口水，没上过一次厕所。直到中午约12时，她们才离开实验室。当卸下全副武装时，记者看到李周明脸上都是深深的印痕，双手也满是褶皱。

“作为经常与病毒亲密接触的人，你害怕吗？”面对记者的提问，李周明的回答既淡然又充满自信，“我不害怕，从我参加工作的第一天，我就觉得这是一份光荣的工作，因为我们是守护南海人民的安全和健康。尽管疫情来势汹汹，但请各位市民相信政府，我们一定会打赢这场疫情防控战！”

接线员3小时接听70个电话

“你从湖北回来后后住在哪里？身体有不舒服吗？是否在湖北接触过发热、咳嗽病人？”昨日上午11时许，何敏嫦接到来电，一边仔细询问对方核心问题，一边做好电话记录。刚结束电话，不到半秒，电话铃又响了起来……

自1月26日起，南海区上线疫情信息平台以来，何敏嫦便和疾控中心办公室其余6名工作人员加入接线队伍，他们两班倒，24小时不间断接电话。最忙碌的时候，连水都顾不上喝。

“从早上8时30分到11时

15分，我已经接听了约70个电话，今天还算好，信息平台刚上线时，电话根本没停过。”何敏嫦说，平台上线的前两天，她都是在办公室过夜，电话也是接连不断。

这些电话，有来自本地群众的电话，但更多的是从疫情发生地返抵人员的信息反馈。

“其中有个疫情发生地人员返回南海后，连续打了多次电话都打不通，最后挑了深夜来电主动报告情况。他一直都记挂报备这件事，这让我很触动。”何敏嫦说，在最困难的时候，大家应该心连心，不能将抗疫变成恐“鄂”。

为市民解疑 两天说的话超过去一个月

“测体温 37.4℃，后来 37.6℃，吃了两片疏风解毒胶囊、猛喝水……”昨日凌晨一点，南海区疫情信息平台收到西樵区女士的咨询信息，足足有669个字。上班没多久，南海区第六人民医院内科副主任医师、接线员林松青回电区女士。

“有没有咳嗽、乏力的症状？近期14天内有没有去过湖北？”林医生迅速回复区女士，一边安抚她的情绪，一边了解病情。经过详细交谈，认定她不是新型冠状病毒感染的肺炎患者。这时，神经紧绷的区女士才长舒了一口气。

“出现这种症状不用过度紧张，但要多留意，如果发现病情有变可及时致电西樵医院24小时联系电话88381228或88381111。”

完成接线任务，林松青还不忘提醒区女士做好自我防护、避免交叉感染。

自28日南海区疫情信息平台肺炎自查求助功能开通以来，林松青已为40多名市民解疑答惑。“不少留言的市民都跟区女士一样，对自身的病情过度焦虑、心理压力巨大导致出现失眠或其他症状。”林松青说，“我的任务就是通过科学判断，对其进行有效心理干预。”

“遇到疑似患者，我会严格按照流程，尽力劝导他们接受医生的治疗。”林松青说，这两天他说的话，远远超过以往1个月说的话。尽管任务繁重，林医生还是觉得特别值。他说，很开心通过自己的专业特长，为南海抗击疫情攻坚战奉献力量。

文/珠江时报记者 黎小燕 周钊沅 通讯员 陈妙芬 梁筠仪

南海区在全市首推疫情信息平台，2天征集线索695条

大数据助力 抗疫出新招

珠江时报讯(记者/周钊沅 通讯员/梁筠仪)新年伊始，新型冠状病毒感染的肺炎疫情席卷而来。全体医护人员奋战一线，抗击新型冠状病毒的同时，后方也在各尽其职助攻作战。为进一步加强疫情信息的归集、跟踪和处置，南海区在全市首推疫情信息平台，先后开发疫情信息征集、肺炎自查求助等功能。

1月26日，南海区政务服务数据管理局(以下简称区政数局)临危受命，负责开发疫情

信息平台。仅用半天时间，该系统当日在全市率先推出。市民如在南海区范围内发现有可能引发公共卫生安全事件的情况，可通过平台实名或匿名实时举报。

据统计，平台开通至今已收集线索695条。为进一步发挥疫情的数据功能，区政数局还同步开发了“南海区疫情信息系统”，供区相关部门导入和查看通过多种渠道采集的疫情信息，并下发到镇(街道)进行排查和处置，形成区联动、信息

共享、全链条跟踪的工作机制。

而在1月28日，平台新增上线“肺炎自查求助”功能，市民如出现发烧等症状，可通过平台上报病情，系统会立刻提供网络诊断，实名登记后平台会通过地址锁定市民所在社区，如需就医，市民可通过平台联系医院，社区将根据需要安排消毒人员上门消毒。

此外，疫情防控期间，“南海民声”服务热线(81812345)还为市民提供24小时在线服务，保障热线接

通率高达93.23%。为提升服务水平，热线系统建立疫情专门受理机制，加强接线员关于疫情知识的培训，协调职能部门针对目前热点问题制定快速解答话术指引，实现市民来电诉求接诉即办。

截至1月28日，热线接听市民来电同比增长97.8%，处理市民关于疫情咨询、意见建议等紧急工单合计387件，日均向区疫情防控指挥部报送涉及疫情工单情况，及时分析掌握群众关心的热点问题。

返程高峰将到，副市长许国带队检查佛山西站、佛山火车站防疫工作落实情况并强调

坚决打赢 防控疫情这场硬仗

珠江时报讯(记者/匡辉成 通讯员/罗响)1月29日上午，佛山市副市长许国带队到佛山西站、佛山火车站，检查新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作落实情况，看望慰问春节期间坚守在一线的铁路、公安、医护、交通等工作人员。面对即将到来的返程客流高峰，佛山西站作为佛山市重点防疫窗口，许国要求各有关单位高度重视，积极行动，坚决打赢防控疫情这场硬仗。

在佛山西站，许国详细了解车站留验观察室、发烧发热测温点设置情况，南海区副区长黄颂华及佛山西站驻站有关单位负责人介绍了防控措施落实情况。

“当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作处于攻坚阶段，各有关单位务必高度重视疫

情防控工作，坚决打赢防控疫情这场硬仗！”许国强调，佛山西站作为佛山市重要的交通枢纽，返程高峰即将到来，人员流动性强，疫情防控工作压力大。各单位要高度重视、积极行动，加紧采购相关设备，落实人员物资，努力提高疫情防控能力，及时上报、妥善处置疫情。同时，一线工作人员要加强自身安全防护，医疗机构要加强指导和培训，确保工作人员的健康安全。

随后，许国一行来到佛山火车站，仔细检查了安检口、医疗点和出站口等区域。许国指出，佛山火车站由北方南下的乘客比较多，各单位要切实把疫情防控工作作为当前最重要最紧迫的工作来抓，严把关口，一旦发现病例，切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

南海五部门联合检查公共场所

专项检查防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作的落实情况

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/李凤)1月29日，区市场监管局、佛山市公安局南海分局、区卫健局、区农业农村局、区自然资源局五部门联合，对桂城街道的大型农贸市场、超市、酒楼等公共场所防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情的落实情况专项检查。

在桂城家天下广场某大型酒楼，记者看到该酒楼已设有体温检测处，入口处显眼位置张贴有《致全市餐饮服务经营者的一封信》，但检查时测量体温的工作人员未在位，现场亦见个别工作人员佩戴口罩不规范。检查组一行当即要求该酒楼落实《广东省餐饮服务行业防控新型冠状病毒感染的肺炎指引》要求，每天对酒楼员工进行晨检，所有在岗员工应规范佩戴口罩上岗；做好对消费者的发热症状检测，在就餐场所发现消费者有发热等呼吸道感染症状应积极劝离现场并提醒其到医院就诊。另外，检查组针对该酒楼大厅现场尚有不少人员就餐的情况亦建议酒楼做好防控措施，避免疾病聚集性传播风险。酒楼负责人表示会尽快暂停营业。

在桂城卜蜂莲花超市，可以看到超市严格落实测量体温要求，入口处设置明显提示并有2名工作人员对进入人员逐个测量体温。另外，超市肉菜及粮油货源充足，食品安全信息栏每日更新。有消费者称价格较平日有所上浮，表示可以接受，但口罩仍然紧缺。检查组要求超市开办方落实好管理主体责任，严格把好进货关，保障货源供给以及稳控物价，同时加大防控力度。

在南海新天地广场，禽畜、猪肉、蔬菜、水果及杂货铺已“开档”，商品供应量较充足，市场所售猪肉“两证”齐全，但活禽经营(该处为活禽非禁售区)区域有4处招牌出现“青头鸭”等涉及野生动物的字样或图案，检查组当即要求拆除，并向经营者进行禁售野生动物宣传教育。检查组要求市场开办者高度重视市场环境卫生保洁及货品进货查验把关，确保肉品来源合法、质量安全。

桂城排查 餐馆和农贸市场

珠江时报讯(记者/周钊沅)1月28日，桂城食药监局对辖区内多家餐饮店、农贸市场、超市、药店进行监管排查，暂未发现违规行为。

当日下午，桂城街道办事处主任岑灼雄带领桂城食药监分局、工商局到夏西市场和超市检查防控情况。目前肉类、叶菜等供货充足、价格稳定。岑灼雄要求，超市方需加紧进货，保障群众日常生活，市场方需严厉禁止野生动物，把好市场准入关。

此外，桂城食药监分局还对餐饮单位开展重点排查，检查餐饮单位是否存在违规经营野生动物和私宰活禽行为，要

求餐饮单位撤掉售卖野生动物相关广告，对索证索票情况、环境卫生和工作人员口罩佩戴情况逐一检查。对于尚未开业商家，工作人员则致电确认其开业时间及营业情况，重点提醒餐饮单位不能加工销售野生动物及其制品和违规私宰活禽，拒绝野生动物上餐桌。针对药店口罩、消毒水等货品供应紧缺问题，执法人员敦促相关负责人加紧补充货源，全力做好疫情防控物资保障。

据统计，当天检查组共检查54家餐饮单位、24家药店、3家农贸市场、1家超市，暂未发现违规经营行为。